
药学专业（脱产）高起专

人才培养方案

一、专业基本信息

专业名称：药学
专业代码：520301
专业层次：高中起点专科

二、培养目标与人才规格

本专业培养具备药学学科基本理论、基本知识和一定的实验技能，能够在药学领域从事药物研究与开发、药物生产、药物质量控制、药物临床应用和监督管理等方面工作的药学 专门人才。
本专业学生主要学习药学、化学、生物学、基础医学等学科的基本理论和基本知识，接受药物化学、药物分析、药理学、药剂学等相关学科基本实验技能的训练，具备药物研究与开发、药物生产、药物质量控制和药物临床应用等方面的基本能力。
毕业生应获得以下几方面的知识和能力：
1．掌握药学、化学、生物学、基础医学等学科的基本理论、基本知识、基本技能；
2．掌握药物分析、药物化学、药物制剂、药理学等学科的基本实验技能、方法和技术；
3．具备药物研究与开发、药物生产、药物质量控制、药物临床应用的基本能力；
4．熟悉药事管理的法律、法规和政策；
5．了解药学及相关领域前沿与发展趋势、医药行业发展需求；
6．具有自主获取知识的能力，具备一定的创新意识和初步的科学研究能力以及综合运用理论知识解决实际问题的能力；
7．掌握一门外语，能熟练地阅读本专业的外文资料，掌握文献检索、资料查询和综述的基本方法。

三、修业年限及学习形式

修业年限：2年

学习形式：脱产

四、课程设置

本专业课程主要包括公共基础课程和专业课程。

1.公共基础课程

根据党和国家有关文件规定，将思想道德修养与法律基础、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、中华优秀传统文化、大学生职业发展与就业指导、心理健康教育、高等数学、英语、计算机、形势与政策等列入公共基础课。

2.专业课程

(1)专业基础课程

专业基础课程包括:有机化学、无机化学、生物化学、人体解剖生物学、分析化学、中医药概论、临床医学概论等。

(2)专业核心课程

专业核心课程包括: 药理学、药物化学、药剂学、药物分析、临床药物治疗学、药学综合知识、药品调剂技术、药事管理与法规等。

专业核心课程简介：

①药理学：主要讲授药效学和药动学基本理论、基本概念及临床意义:传出神经系统、中枢神经系统、心血管系统、激素及作用于内分泌系统、内脏系统、抗生素、化学合成抗微生物药、抗肿瘤和免疫调节剂、抗寄生虫药、解毒药、局麻药和全麻药、抗过敏药各类代表药物体内过程的特点、药物的药理作用、临床应用、不良反应及注意事项以及药物的合理应用等内容。
②药物化学：主要讲授各类药物的发展史和最新进展；业型药物的化学名称、结构、理化性质、合成方法、构效关系、体内代谢及用途；药物在贮存过程中可能发生的化学变化及其化学结构和稳定性之间的关系;药物化学修饰的目的和方法；新药开发的途径和方法；近年来上市的典型新药的名称、化学名称、化学结构和用途等内容。
③药剂学：主要讲授药物制剂的基本理论；各种剂型的概念、特点、分类、质量要求与检查、制备方法与工艺；辅料性质与作用；单元操作及其设备工作原理、维护保养；包装与储存要求；药物制剂的新技术与新剂型；生物药剂学与药动学基础知识等内容。

④药物分析：主要讲授药品质量标准组成及查阅；药品质量检查意义及发展趋势；实验室数据记录与管理；药物的鉴别、检查、含量测定方法原理及应用；紫外可见分光光度计、红外分光光度计、荧光分光光度计、薄层色谱法、高效液相色谱仪、气相色谱仪操作及维护保养；芳酸及其酯类、胺类、磺胺类、杂环类、生物碱类、抗生素类、维生素类、甾体激素类、巴比妥类药物结构性质、对应分析方法及其典型药物分析；中药制剂分析及新技术应用；体内药物分析等内容。
⑤临床药物治疗学：主要讲授药物治疗的基本过程及原则;药物不良反应、药物相互作用、疾病对临床用药的影响；特殊人群用药及當见病的药物治疗原则；常见疾病病因、临床表现及药物治疗的具体方法与注意事项等内容。
⑥药学综合知识：主要讲授药学服务与咨询的基本内容；处方审核、处方调配、用药指导的原则；常用医学指标检查意义及其临床意义；用药咨询、药品的正确使用方法、疾病管理与健康宣教;药品不良反应检测与报告、用药错误原因与防范、药品质量缺陷问题处置；治疗药物监测及个体化给药；静脉药物配置中心作用与意义及药师作用等内容。
⑦药品调剂技术：主要讲授医院药房组织、岗位设置与人员分工；社会药房类型与药品调剂;调剂工作流程与制度；静脉药物配置审方、质量管理、药物配伍禁忌与相互作用；无菌概念，洁净服穿戴、生物安全柜、洁净台使用等内容。
⑧药事管理与法规：主要讲授药品管理法及药品相关法规，药品管理的体制及机构；药品质量监督管理的基本知识；药品研发、生产、经营、信息管理、价格管理、处方调配、医疗机构药品管理等方面的监督管理要点与方法；特殊药品管理；执业药师管理及药师职业道德与行为准则等内容。

主要实践性教学环节：独立设置的实验课程教学、研究见习、医药企业（或研究机构、医院、社区药房）见习、毕业实习和毕业论文等多种形式。
主要专业实验：有机化学实验、分析化学实验、物理化学实验、人体解剖生理学实验、生物化学实验、微生物学与免疫学实验、药物化学实验、天然药物化学实验、生药学实验、药剂学实验、药理学实验、药物分析实验、药物动力学实验等。
五、考核与毕业要求

课程期末考试成绩占总成绩的70%，平时考勤和作业占30%。学生通过规定年限的学习，修满专业人才培养方案所规定的课程，成绩合格，达到本专业人才培养目标和培养规格的要求，可获得相应的专科毕业证书。

六、教学实施保障

通过多年的教师队伍建设，在药学专业方面已经形成了年龄、学历、职称等方面结构合理的师资队伍。该专业现有专业教师4人，其中具有副高级职称教师3人，占专业教师的30%，中级职称3人，占专业教师的30%。

图书馆共有各类藏书4万余册，能够满足该专业学生拓展性需求。

日常管理科学，经费保障充分。
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